LAl Stadt Chur

Antwort
des Stadtrates an
den Gemeinderat 121468 / 853.00

Interpellation FDP-Fraktion und Mitunterzeichnende

betreffend

"Kostendeckende Abwassergebiihren fithren zu hohen
Ertragsiuiberschiissen”

An der Volksabstimmung vom 30. November 2014 wurde die Einfahrung einer Benutzungsgebuhr
fur die Abwasseranlagen abgelehnt. In der Folge wurde die Erhéhung der Klargebihr durch den
Kanton verfugt und per 1. Januar 2017 auf Fr. 1.35 / m® festgesetzt (bisher Fr. 0.75). Die wieder-
kehrende Klargebuhr fir den Betrieb und Unterhalt der ARA wurde in "Benutzungsgebuhr" umbe-
nannt. Wie in der Urnenbotschaft vom 30. November 2014 aufgezeigt, fliessen die Mehreinnah-
men in Betrieb, Unterhalt und die Erneuerung des 130 km langen Abwassernetzes (Reinigung,
Sanierung und Neubau/Ersatz von bestehenden Leitungen sowie Spezialbauwerke). Zusétzlich
werden (gemass ANU / Gewasserschutzgesetz) Fr. 0.09 / m? fur das Projekt "Elimination von
Mikroverunreinigungen" verrechnet.

1. Wie beurteilt der Stadtrat die hohen Einlagen in die Spezialfinanzierung?

Die Einlagen in die Spezialfinanzierung sind abhangig von den Uberschiissen des Be-
reichs "ARA und Abwasser".

Die Klargebihren sind als Teilbetrag auf Konto 4240.02 "Benitzungsgebihren”, Bereich
"ARA und Abwasser", verbucht. In diesem Betrag ist auch die Weiterbelastung der

Fr. 0.09 / m® der Abgabe an den Bund fir die "Elimination von Mikroverunreinigungen”
enthalten.

Benutzungsgebiihren pro 2016 2'384'088.--
Benutzungsgebihren pro 2017 3'965'359.--




21

2.2

2.3

|"| ["]
|

@ I  Seite2von 6

Benutzungsgebuhren pro 2018 5'193'559.--
Benutzungsgebiihren pro 2019 (Hochrechnung) 5'045'000.--

Die zukiinftigen Benutzungsgebiihren werden sich im Rahmen des Jahres 2019 bewe-
gen. Seit Einfilhrung der Spezialfinanzierung haben sich die Ertrage aus den Benut-
zungsgebiihren verdoppelt, was zu einer Erhéhung der Spezialfinanzierung fiihrte. In den
vergangenen Jahren wurden auch Uberdurchschnittlich hohe Kliérbeitrage eingenommen.
Der Zuwachs dirfte nun gebremst sein. Die hohen Investitionen in den kommenden Jah-
ren fiihren zu einer Stagnation der Spezialfinanzierung in den néchsten vier bis funf Jah-

ren, danach wird sie sogar rucklaufig sein.

Kalkulation und Héhe der Benutzungsgebiihren

Wie sieht die den Benutzungsgebiihren zugrunde gelegte Kalkulation aus?

In der Urnenbotschaft vom 30. November 2014 wurde die Bemessung der kinftig zu er-
hebenden Benutzungsgebilhr hergeleitet. Die bisherige Finanzierung fiihrte zu einem
Fehlbetrag von jahrlich 3.21 Mio. Franken. Dieser wird gedeckt durch eine Kanalan-
schlussgebuhr, eine Klaranschlussgeblhr und die Benutzungsgebihr. Bei letzterer Posi-
tion wurden die Einnahmen auf jahrlich 2.25 Mio. Franken veranschlagt (Erhéhung auf
Fr. 1.35/m?%).

Welche Annahmen werden getroffen?

Die jahrlichen Unterhalts-, Sanierungs- und Erneuerungskosten werden aufgrund von Er-
fahrungswerten mit 1 bis 2 % des Wiederbeschaffungswerts des stadtischen Kanalisati-
onsnetzes veranschlagt. Dieser liegt bei rund 285 Mio. Franken. Hinzu kommen Kosten
von jahrlich rund Fr. 700'000.-- fiir Erweiterungen des Kanalisationsnetzes inklusive Son-
derbauwerke. Der Investitionsbedarf im Bereich Abwasser liegt fir die nachsten zehn
Jahre bei 60 — 70 Mio. Franken. Dies fiihrt in dieser Zeit zu rund 8 — 10 Mio. Franken an

Abschreibungen und Zinsen, welche die Spezialfinanzierung mindern werden.

Wie werden die kalkulatorischen Abschreibungen ermittelt?

Die Ansétze fur die Abschreibungen richten sich nach den Richtlinien des "Harmonisier-
ten Rechnungsmodells fir éffentliche Haushalte HRM2" (Art. 23 FHVG) und entsprechen
in der Regel der Nutzungsdauer der Anlagen (zum Beispiel: Kanalisationsbauten =
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50 Jahre, Hochbauten = 33 Jahre, technische Einrichtungen = 20 Jahre (Branchenrege-

lung), Mobilien = 8 Jahre).

Wie sieht die Nachkalkulation fiir 2018 aus?
Nach Ansicht des Stadtrates ist eine Nachkalkulation zum aktuellen Zeitpunkt verfriht.
Bis eine solche erfolgen kann, sind wahrend mindestens funf Jahren Erfahrungen zu

sammeln.

Wie beurteilt der Stadtrat die Hohe der Benutzungsgebiihren?

Grundsatzlich sollten die Gebiihren nicht alle Jahre neu festgesetzt, sondern Uber eine
Zeitspanne von rund funf Jahren belassen und dann Gberprift werden. Dazu dient das
Verpflichtungskonto "Spezialfinanzierung". Zurzeit stehen viele Investitionsvorhaben an
und somit ist von einer Senkung der Gebiihr abzuraten. Héhere Investitionen generieren
héhere Abschreibungen (in der Regel linear auf 50 Jahre), die der Erfolgsrechnung be-
lastet werden. In den nachsten zehn Jahren stehen Investitionen fir Werterhaltung und
Ausbau des Abwassernetzes in der Héhe von 60 — 70 Mio. Franken an. Aus diesem
Grund gelangt der Stadtrat zum Schluss, dass die geltende Benutzungsgebuhr korrekt
ist. Wenn der Nachholbedarf an Investitionen realisiert wird, werden die Kosten markant

ansteigen, was zu einer Reduktion der Spezialfinanzierung fuhrt.

Wie sieht die Finanz- und Investitionsplanung der Spezialfinanzierung ARA
und Abwasser fiir die nachsten Jahre aus?

Die laufenden Kosten der Erfolgsrechnung bewegen sich im Rahmen des Budgets 2020.
Der Haupttreiber der Kosten in den nachfolgenden Jahren sind die Folgekosten aus den
Investitionen. Der Investitionsbedarf im Bereich Abwasser wird in den nachsten 10 Jah-
ren bei rund 60 — 70 Mio. Franken liegen. Dies fuhrt zu kumulierten Abschreibungen und

Zinsen von rund 8 — 10 Mio. Franken.

Wie setzen sich die Verinderungen der Guthaben gegeniiber der Stadt Chur
von 2016 zu 2017 und von 2017 zu 2018 zusammen?

In den Jahren 2017 und 2018 sind die Nettoinvestitionen bei "ARA und Abwasser" eher
gering ausgefallen (im 2017 = Fr. -97'768.-- sowie im 2018 = Fr. 2'619'076.58). Die Ab-
wasserprojekte stehen immer in Zusammenhang und Abhéngigkeit mit Emeuerung der
Werkleitungen IBC Energie Wasser Chur sowie der Strassenprojekte und die entspre-
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chende Planung benétigt mindestens zwei Jahre. Dies filhrte zu folgenden grésseren

Veranderungen bei den Spezialfinanzierungen:

Von 2016 zu 2017 Uberschuss Investitionsrechnung 1'324'925.--
Uberschuss Erfolgsrechnung 760'984.--
Einlage TRAC 147'838.—
Total Spezialfinanzierung 2'233'747 .-
Von 2017 zu 2018 Uberschuss Investitionsrechnung 1211'191.-
Uberschuss Erfolgsrechnung 699'322.--
Einlage TRAC 143'739.--
Total Spezialfinanzierung 2'054'252 .--

In den beiden Perioden sind ausserordentliche Klarbeitrage zu verzeichnen. Diese durf-

ten in Zukunft nicht mehr so hoch ausfallen.

Warum wurde bei der Spezialfinanzierung eine Vorfinanzierung gebildet?

Die Vorfinanzierung wurde gebildet im Hinblick auf die "Anlage Elimination Mikroverun-
reinigung", die vom Bund (gemass Gewasserschutzgesetz) vorgeschrieben wird und die
Stadt Chur in den nachsten Jahren bauen muss. Diese 3. Reinigungsstufe Elimination
von Mikroverunreinigungen 16st Kosten von ca. 14 Mio. Franken aus und der Baubeginn
ist per 2026 geplant. Von den Nettokosten in der Héhe von rund Fr. 3.5 Mio. Franken
wurde 1.0 Mio. Franken bereits als Vorfinanzierung gebildet, damit die Kosten besser auf
die Jahre verteilt werden kénnen.

Wie schneidet die Stadt in der Rangierung der Kosten innerhalb vergleich-
barer Stadte (20'000 bis 50'000 Einwohner) ab?

Die Grafik zeigt auf, dass Chur mit Fr. 1.35 Klargebuhr pro m® Frischwasser weit unter
dem schweizerischen Durchschnitt von Fr. 2.16 / m® liegt. Der Mittelwert liegt bei Fr. 2.10
/ m® und der Héchstwert bei Fr. 5.42 / m®. Auch im kantonalen Vergleich (vgl. Gebuhren-
spiegel des ANU fiir Abwassergebiihren) liegt Chur immer noch unter dem Durchschnitt.
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Der Rote Punkt stellt den Preis pro m3 verbrauchtem Frischwasser der abgefragten Gemeinde fur den jeweiligen Standardhaushalt dar. Dieser Preis enthalt
auch sinen Anteil der Gebihren, welche unabhangig vom Wasserverbrauch erhoben werden (Grundgebihr, Regenwassergebuhr u. a.).

Das Maximum (oberster roter Strich) ist die teuerste erhobene Gebuhr aller bericksichtigten Gemeinden pro Kubikmeter Wasser fur den betreffenden
Haushaltstyp.

Das Minimum (unterstes griines Dreieck) ist die glnstigste erhobene Gebuhr aller berucksichtigten Gemeinden pro Kubikmeter Wasser fur den betreffenden
Haushaltstyp.

Der mittlere, violette Strich kennzeichnet den Median fur jeden Haushaltstyp. Der Median ist der Wert, bei dem 50 % der Gebuhren dartiber und 50 % der
Gebiihren darunter liegen. Fur die Graphik bedeutet dies, dass die Halfte der Gemeinden in der Stichprobe einen haheren Preis pro m3 fiir die
Abwasserentsorgung haben als der Medianwert, und die andere Halfte einen gunstigeren Preis.

Der Mittelwert bzw. der Durchschnitt ist mit einem blauen Rnombus dargestellt und entspricht dem durchschnittlichen Preis aller berlcksichtigten Gemeinden
fir einen m3 Wasser fur den entsprechenden Haushaltstyp.

Das vertikale Rechteck stellt die durchschnittlichen Gebiihr aller Gemeinden dar, ohne die 25 % teuerstan und die 25 % gunstigsten. Die untere Grenze des
Vierecks reprasentiert das 25 %-Perzentil (25 % aller m3-Preise liegen unter diesem Wert). Die obere Grenze des Vierecks reprasentiert das 75 %-Perzentil (75
% aller m3-Preise liegen unter diesem Wert, 25 % tber diesem Wert).

Die Gebiihren sollen nicht alle Jahre neu festgesetzt, sondern Uber eine Zeitspanne von rund funf

Jahren belassen und danach tiberpriift werden. Das heisst, dass nach dem Jahr 2022 die Spezi-

alfinanzierung "ARA und Abwasser" anhand der konkreten Zahlen tberprift werden soll und dann

eine allfallige Anpassung der Klargebuhr in die Wege zu leiten ist. Wie der Stadtrat jedoch aufge-

zeigt hat, ist aufgrund der kiinftigen erheblichen Investitionen eine Senkung der Benutzungsge-
blhr verfriht.

Chur, 26. November 2019

Namens des Stadtrates

r Stadfprasjge Der Stadtschreib,

Urs Marti Markus Frauenfelder



FDP

Die Liberalen

Chur, 12. September 2019

Interpellation

“Kostendeckende” Abwassergebiihren fiihren zu hohen
Ertragsiiberschiissen

Die Geschéftspriifungskommission stellt in ihrem Bericht vom 18. Mai 2018 zur Rechnung 2017
fest, dass aufgrund der kantonalen Verfiigung ,Erlass einer Ersatzregelung betreffend Erhebung
kostendeckender und verursachergerechter Abwassergebihren fir die Stadt Chur® vom 15.

November 2016 die Stadt Chur ihre Kldrgebihr auf den 1. Januar 2017 um CHF 0.60 erhdéhen
musste.

Seit der Erhéhung der Gebiihr per 1. Januar 2017 haben sich die Einnahmen aus den
Benutzungsgebiihren auf CHF 5.2 Mio. (2017) bzw. CHF 6.5 Mio. (2018) erhoht. Gleichzeitig
nahmen die Ertragsiiberschisse bzw. die Einlagen in die Spezialfinanzierung zu.

‘Sperialfinanzierung ARA und Abwasser | RE2016 | | RE2017 | RE2018
{Zahlen in CHF i {
Ertragsiberschuss vor Einlage in die Spezialfinanzierung 13a279 | 908822 1843060
Einlage Spezialfinanzierung ARAund Abwasser I . 760984 599322
Einlage TRAC Kldrschlammtrocknung e ...... 134279 | 147838 143 739:
Einlagen in die Vorfinanzierung v f 4 1000000
_ﬁenﬁfzu.n;gsgebﬁhré'ﬁ'_m_” 7_ ) .: 3776642 . .5243 585 ) 6494444
VerwaltungsvermogenBauten 3727039 6877011
‘Guthaben gegeniiber der Stadt Chur (29002) | = 13244671 | 15478 418 17532670
\Vorfinanzierung(2930) S | 1000000

1. Wie beurteilt der Stadtrat die hohen Einlagen in die Spezialfinanzierung?

2. Wie sieht die den Beniitzungsgebiihren zugrunde gelegte Kalkulation aus? Welche
Annahmen werden getroffen. Wie werden die kalkulatorischen Abschreibungen ermittelt?
Wie sieht die Nachkalkulation fir 2018 aus? Wie beurteilt der Stadtrat die Hohe der
Benilitzungsgebiihren?

3. Wie sieht die Finanz- und Investitionsplanung der Spezialfinanzierung ARA und Abwasser
fir die nachsten Jahre aus?

4. Wie setzen sich die Verdnderungen der Guthaben gegeniiber der Stadt Chur vom 2016 zu
2017 und von 2017 zu 2018 zusammen?

Warum wurde bei der Spezialfinanzierung eine Vorfinanzierung gebildet?
6. Wie schneidet die Stadt in der Rangierung der Kosten innerhalb vergleichbarer Stadte
(20'000 bis 50000 Einwohner) ab?

S f L]

Hans Martin Meuli Rainer %)ld

.
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LA Stadt Chur

Gemeinderat

Beiblatt zu parlamentarischen Vorstéssen
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mntemellation

Name Partei "';‘3;:‘:";’“ Unterschrift
Bischof Xenia sP \-/f
Cabalzar Corina SP Z
4
] . ~!
Cahannes Romano CVP (
r
| Cortesi Mario, Ing. HTL/BWI NDS SVP
Decurtins Guido SP &:,
" A
Good Rainer FDP % %/
Grass Stefan, Ing. HTL SP (. .
w ‘f F P 1
7
Hegner Walter SVP 0 C, {%..,___ﬂ,
F
Hunger Hanspeter SVP /
b T/}/V\ 6 f
Kappeler Jiirg, Dr. sc. techn. GLP \i _Wl /
; Freie Liste %
M t ‘ /
azzetta Anita Verda J M Zég/
Meier Adrian J. Frela Liste / h
Verda 7. [1ed
L]
Menge Jean-Pierre, Dr. iur. SP /,
Meuli Hans Martin, Dr. FDP /A]
Peder Michel FDP 4
Portmann Peter CVP %M:‘,/W
Rettich U ' > Z
ettich Urs SVP : 2 ,g: £ A
Senn Meili Claudio SP X/\—\
Tscholl Marco BDP N
von Rechenberg Susanne BDP . ) 2 7
‘l}" < ) : M’
Walter Jérg BDP // o T
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